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CONTROL DEL PROGRAMA HAMBRE CERO 

SESIÓN DESCENTRALIZADA EN LA CIUDAD DE LAMBAYEQUE 

23ª SESIÓN ORDINARIA 

(DOCUMENTO DE TRABAJO) 

 

MARTES, 11 DE ABRIL DE 2023 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA HILDA MARLENY PORTERO LÓPEZ 

 

—A las 09:45 h, se inicia la sesión. 

 

La señora PRESIDENTA.— Señores y señoras congresistas, y 

funcionarios representantes del Agro Rural, y el Programa 

Subsectorial de Irrigaciones de la Autoridad Nacional del Agua, 

del Ministerio de Desarrollo Agrario y Riego, y de la Agencia de 

Promoción de la Inversión Privada (Proinversión), presentes todos 

[…?] nacional, el PSI y también a todo el equipo de nuestra 

Comisión de Monitoreo, Fiscalización y Control del Programa Hambre 

Cero, les damos la cordial bienvenida a todos […?]. 

Pero antes de dar inicio al programa, quisiera ponerles a todos un 

pequeño informe que en un contexto sobre quién es la comisión y 

por qué se llama así. 

En la sesión virtual del 9 de setiembre de 2021 el Pleno del 

Congreso de la República aprobó el texto sustitutorio de la Moción 

de Orden del Día 120, 205 y 348, con la finalidad de conformar 

durante el Periodo Legislativo 2021-2026 la Comisión 

Multipartidaria de Monitoreo, Fiscalización y Control del Programa 

Hambre Cero, encargada del seguimiento y programa Hambre Cero y de 

formular iniciativas legislativas que contribuyan a garantizar 

[…?] erradicaremos el hambre. 

Y también como miembro de las Naciones Unidas, en el segundo 

objetivo está también la lucha contra el hambre a nivel de todo 

América Latina y el Caribe. 

Vamos a agradecer al señor Segundo Alejandro Marquez Fernández del 

Programa de Desarrollo Productivo Agrario Rural del Ministerio de 

Desarrollo Agrario y Riego para que exponga sobre el 

aprovechamiento de recursos hídricos en la región Lambayeque, para 

la seguridad alimentaria sostenible. 

Lo dejamos en el uso de la palabra. 

Bienvenido. 

Diez minutos para su exposición. 
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(Diálogo ininteligible).  

La SECRETARIA TÉCNICA.— […?]. 

La señora PRESIDENTA.— Asistencia registrada, secretaria. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— […?]. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, colegas, por seguir como miembros, 

siete grandes personajes congresistas en esta gran Comisión de 

Hambre Cero. 

El señor  .— […?]. 

El REPRESENTANTE DEL PROGRAMA DE DESARROLLO PRODUCTIVO AGRARIO 

RURAL DEL MINISTERIO DE DESARROLLO AGRARIO Y RIEGO, señor Segundo 

Alejandro Marquez Fernández.— Bien, dentro de los objetivos que se 

tiene como Agro Rural, está implementar, diseñar, promover y 

gestionar módulos de desarrollo agrario rural que faciliten la 

articulación de la investigación público privada que contribuyan 

al rendimiento de la pobreza, al mejoramiento, mejor dicho, de la 

pobreza y a la inclusión de las familias más que todo que están en 

extrema pobreza. 

Las acciones que realmente se ejecuta dentro de lo que es Agro 

Rural en la región, es proponer y ejecutar las líneas de 

intervención a través de proyectos y actividades orientadas al 

desarrollo agrario rural; además, también promueve un mejoramiento 

de capacidades productivas […?] acceso a los mercados […?]. 

[…?} […?] […?] […?]. (Falla en el audio). 

Las acciones del […?] está desarrollándose […?] como programa […?]. 

[…?] mayormente se tiene aprobado […?] negocio para el cumplimiento 

[…?] indígena, las cuales se presentaron el año pasado 26 

propuestas de plan de negocio […?] solamente con seis […?] 

presupuesto para seis […?] desarrollando y se ejecutan hasta el 

momento en esta región, las cuales se tiene […?] una […?] una y en 

Chiclayo también tienen una […?]. 

[…?] son 79 familias y el presupuesto aprobado […?] plan de 

negocios 405 859 soles. 

Dentro de este plan de negocio se tiene también […?] con la compra 

de bienes y materiales […?] para que puedan impulsar sus 

actividades como organización y puedan desarrollarse dentro de sus 

mismas comunidades […?] y puedan salir adelante. 

El otro programa que también manejamos es el 121, que es la mejora 

de la articulación de los pequeños productores agropecuarios. 

Dentro de estos 121, prácticamente, tomamos tres […?] como son los 

mercados itinerantes, que para este año en la región se ha aprobado 

30 mercados itinerantes llevados a cabo hasta fines de agosto, de 

los cuales para la provincia de Lambayeque se tiene ocho, para la 

provincia de Ferreñafe se tiene tres y para la provincia de 

Chiclayo hay 19 mercados itinerantes a desarrollar en el mes de 

agosto, con un promedio aproximado de […?] 128 000 soles. 
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También se tiene […?] que son los […?] esta actividad prácticamente 

se empieza en el mes de julio, que realmente pertenecen los 

recursos a fines de mayo y de ahí se elaboran todos los expedientes 

para hacer las adquisiciones de las semillas y las cosas que se 

compran para poder hacer la actividad en esta región. 

Dentro de la provincia de Chiclayo se tiene aprobado 41 hectáreas 

a instalar para este año, porque está concentrado mayormente en el 

distrito de Lagunas. 

Y después se tiene en la provincia de Ferreñafe, que está […?] a 

desarrollar en los distritos de Cañaris e Incahuasi, en las cuales 

se tiene 71 […?] para instalar cultivos de […?] derivados, más que 

todo con semillas de calidad, las cuales también van a seguir un 

proceso […?]. 

[…?] (Falla en el audio). 

[…?] que se dedican a la agricultura familiar, que tienen un 

aproximado para que se pueda […?] en una cantidad de 10 sacos […?] 

y máximo de 20 sacos […?]. 

[…?] (Falla en el audio). 

[…?] tiene un avance de […?]. 

Y el otro […?] todo se hace por […?] un promedio de […?] más o 

menos el mes de diciembre […?] llega a 738 familias. 

Como le comentaba, toda esta partida presupuestal se da en el 2016 

[…?] presupuesto para esta actividad, todo se hace a través de 

gestión y todavía nos faltan algunas cosas gestionar por el 

fenómeno de lluvias y el Fenómeno de El Niño Costero han retrasado 

en hacer más convenios, porque hay otras municipalidades 

distritales que sí tienen […?] convenios, pero todo se ha juntado 

por estos motivos del fenómeno. 

El señor  .— […?]. 

El señor  .— Esta partida presupuestal, la 68, prácticamente 

la región Lambayeque como […?] no se cuenta, no se tiene recursos. 

Bueno, se ha llegado a activar el fenómeno, obviamente ha sido muy 

golpeada la región, y se va a solicitar todos los requerimientos 

que hemos hecho a través de los especialistas que se ciñen a la 68 

y el especialista que […?] recursos naturales y se ha solicitado, 

más que todo, el apoyo con kit de algunos foliares, el apoyo con 

kit de herramientas y el apoyo con motobombas. 

El apoyo con kit de algunos foliares, más o menos se tiene 2320 

kit de algunos foliares. Cada foliar también a 2320 familias o 

agricultores que han sido golpeados por este embate de este 

fenómeno […?]. 

Después también se tiene el apoyo con kit de herramientas, más que 

todo se ha aprobado 150 kit de herramientas […?] un kit consta de 

dos carretillas, dos carretillas […?], ocho palancas, ocho picotas 

y ocho […?]. 

Y tenemos para las tres provincias […?] realmente para nosotros es 
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muy reducido, pero vamos a ver adónde damos la prioridad para poder 

hacer la entrega de estos kits. 

Por último, tenemos las […?] con motobombas, las motobombas […?] 

que son […?] equipado y también se va a hacer una dotación de 5000 

galones de combustible para que puedan sobrevivir el momento. (2) 

En un inicio nos han aprobado solo 13 motobombas, y solamente para 

las tres provincias más que todo, Lambayeque, Ferreñafe y Chiclayo, 

se han aprobado 13 motobombas, después el día miércoles de la 

semana pasada nos facilitaron para poder requerir más, hacer una 

solicitud complementaria a lo que se había pedido primero y nos 

han aprobado con 10 motobombas más, que son para más que todo para 

los distritos de Motupe, Olmos, Salas, Mórrope, concentrados ahí, 

de ahí se le van a dotar de dos motobombas para cada distrito. 

Esto se va a manejar en la Junta de Usuario, a través de conexiones 

que estén reconocidas como personas jurídicas para que puedan 

asumir todas estas cosas y de acuerdo a las especificaciones 

técnicas, a los lineamientos que se ha llevado a cabo en Lima y lo 

han aprobado y nos han transferido todos sus lineamientos para ver 

cómo hacemos todas las entregas a su debido tiempo, para que ellos 

también manejen las cosas y cuiden, porque es un costo que está 

haciendo el Estado. 

Después como Red también estamos apoyando con dos técnicos para 

ver lo que es el seguro agrario catastrófico, para más que todo 

calidad y apoyar lo que es los campos de cultivos que han sido 

afectados y que fueran […?] alcanzado en las agencias agrarias, 

para que puedan ser beneficiarios de este seguro catastrófico. 

Bien, como […?] prácticamente tenemos solamente estas cosas, no 

podemos plantear más, porque probablemente no nos han aprobado más 

[…?] poco a poco […?] esperamos que en esta semana también nos 

confirmen, porque es requerimiento que se pido una ampliación, 

para los […?] 

Bien, eso es todo, gracias. 

—Audio defectuoso. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias… […?] 

Como segundo punto, se escuchará al siguiente funcionario señor 

Pedro Neciosup Liza. Especialista en cultivos y Programas 

Subsectorial de irrigaciones PSI del Ministerio de Desarrollo 

Agrario. 

La señora  .— Señora Presidenta, […?] el ingeniero Neciosup ha 

mandado en este caso, en su lugar está viniendo el ingeniero Jorge 

Luis Álvarez Deza, Jefe de Personal […?]. 

La señora PRESIDENTA.— Él nos hablará sobre la situación actual de 

acciones a implementar para la aprobación de […?] del agua para el 

riego y la agricultura en la Región de Lambayeque. 

Lo escuchamos ingeniero. 

—Audio defectuoso, no se puede transcribir en algunos párrafos. 
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El señor ÁLVAREZ DEZA, Jorge Luis.— Buenos días, con todos, señora 

congresista. […?] 

Bien, como ustedes saben, el Programa Subsectorial de 

Irrigaciones, desarrolla una serie de acciones para poder 

implementar la promoción […?] agua de río que pasa por la Región 

Lambayeque. 

¿Cuál es nuestro objetivo, que tenemos como Programa Subsectorial 

de Irrigaciones? Nuestro objetivo principal es poder promover el 

desarrollo sostenible de los sistemas de riego a nivel nacional, 

fortaleciendo a […?] tres niveles, el nivel más grande […?] 

¿Qué es lo que más buscamos?, es el desarrollo de sus capacidades 

[…?] y la disposición del flujo de […?] lo que busca es tener una 

mejor productividad y una mejor rentabilidad […?] 

Todo esto, se va a lograr dar en […?] Lambayeque a nivel nacional, 

[…?] a partir del mes de julio, porque tiene programado […?] 

Bien, pero cuál es el tema que tenemos nosotros, como proyecto de 

riego para atender […?] en este caso, lo que ustedes pueden ver 

desde el punto 2, 3, 4, 5, 6 […?] puede ser un pozo, puede ser un 

manantial, todo lo que es el punto 1 de lo que es la fuente de 

agua, la toma de captación, el reservorio del cabezal y hasta la 

tubería que va a llegar a distribuir el agua a la parcela, es lo 

que se denomina obras comunes, se van a servir a varios 

agricultores. 

Luego tenemos la instalación del riego parcelario, que es la que 

va a atender al mismo usuario, al mismo agricultor en su […?] y 

eso ya es otro tema de financiamiento propio en el agricultor. 

La siguiente. 

Pero ¿cuáles son los pasos como proceso de implementación de un 

Proyecto de Riego Tecnificado? ¿cómo nace y cómo termina?, esto 

nace con lo que es la parte de la difusión de la sensibilización, 

la cual nosotros como Programa Subsectorial de Irrigaciones 

llegamos a través de talleres, a través de reuniones con las 

diferentes organizaciones de usuarios en todos sus niveles y les 

explicamos, qué es el Programa de Riego Tecnificado, le decimos 

cuáles son sus lineamientos y como poder acceder a ello. Una vez 

que cuenta con esta información, vamos a pasar al nivel 2 que el 

nivel 2 es que la organización pueda conformar un grupo de gestión, 

pero ¿qué es un grupo de gestión? Un grupo de gestión es que los 

usuarios se organizan a través de un sistema común que puede ser 

como decir una quebrada un río, que se va a atender unos 20, 30 o 

40 usuarios y sobre ellos se hace algo muy simple, que es un acta 

de conformación de ese grupo de gestión a tener ese libro de actas 

que ellos tienen, en este caso registrado con su Juez de Paz. 

Una vez que se tiene conformado esta organización y conformación 

de grupo de gestión, se pasa ya a lo que es la formulación del 

estudio de inversión que este viene con una fecha técnica 

definitiva, para luego poder pasar a formular un expediente 

técnico, luego de eso ver lo que es la parte de la compatibilidad, 
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dentro de ello ya viene la ejecución, la supervisión de la obra y 

lo más importante que desarrolla el Programa Subsectorial de 

Irrigaciones como PSI, es que estamos con ellos en el antes, en el 

durante y en el después. En el antes, en lo que es parte de la 

difusión y la capacitación y en cómo se va a conformar el grupo. 

En el durante, es la parte de la elaboración de la ficha técnica 

y el expediente técnico, y lo principal en el después que estamos 

dándole nosotros asistencia técnica y capacitación por un año, 

para que ellos ese sistema de riego lo puedan operar y mantener de 

la mejor forma, es parte del compromiso que tenemos como Programa 

Subsectorial de Irrigaciones en el proceso de implementación de un 

proyecto. 

La siguiente. 

Pero, dentro de esto tenemos nosotros lo que se llama, una 

estrategia de inversión, si bien tenemos el MINAGRI en la cabeza, 

nosotros como PSI a través de la Oficina de Gerencia de Sector de 

Riego Tecnificado, vemos dos tipos de articulación: Una, 

articulación intersectorial, y una articulación que va con 

entidades que son propias del Estado y otras que son privadas, por 

ejemplo, podemos articular nosotros convenios con empresas 

mineras, con ONG, con las mismas organización de usuarios de agua, 

con cooperativas agrarias y dentro de nuestra articulación propia 

nuestra con la Dirección General de Infraestructura Hidráulica y 

Riego, con la Autoridad Nacional del Agua, que la Autoridad 

Nacional del Agua es un ente sumamente importante para nosotros 

poder desarrollar estos Programas de Riego Tecnificado, ¿por qué?, 

porque la Autoridad Nacional del Agua nos va a determinar si existe 

o no existe la disponibilidad del agua para poder llevar a cabo 

este proyecto. La Autoridad Nacional del Agua va a identificar si 

existen también otros factores que van a tomar agua de esa fuente 

y de ser así, de poder atender nosotros la acreditación de esa 

disponibilidad de recurso hídrico, ya vamos a dar inicio a todo 

este Programa de Riego Tecnificado. 

Por lo tanto, el trabajo que haga PSI con la Autoridad Nacional de 

Agua, tiene que ser y viene siendo así un trabajo totalmente 

articulado. 

Luego tenemos la Dirección General de Asuntos Ambientales, a la 

Oficina de Promoción General de Inversiones y Agroideas también 

con su proyecto de inversión. Todo esto va a recaer en los 

beneficiarios productores trabajado de manera articulada con los 

gobiernos regionales y con los gobiernos locales. 

La siguiente. 

Miren, en la Región Lambayeque, nosotros tenemos una cartera de 

proyecto, esta cartera de proyecto ya tiene tres proyectos a nivel 

de […?] con ficha ya definitiva, por ejemplo, mire tenemos tres 

proyectos de inversión con ficha técnica certificada ya viable 

para un total de 131.27 hectáreas, lo cual va a beneficiar a 92 

familias y con una inversión de seis millones trescientos cuarenta 

y cinco mil setecientos treinta cuatro punto setenta y tres soles, 
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más de seis millones y esto se va a ver a través del Programa 

Nacional de Riego Tecnificado, […?], para ser beneficiados con 

endeudamiento que le decía con el Banco Mundial, a través de los 

ciento treinta millones de dólares. Esos ¿dónde están ubicados? 

Tenemos ubicados tres: Dos en Sala y uno de Chongoyape, todo esto 

como le decía va a beneficiar a 92 familias, 131.8 hectáreas y con 

una inversión de 6.35 millones. 

La gran pregunta, ustedes identificado ahorita tres proyectos, 

pero qué pasa con los demás proyectos que necesitan la Región 

Lambayeque. Lo que nosotros tenemos es un avance, esto no es 

limitativo, ni tampoco es estático, es dinámico en el tiempo, es 

decir, que se van a poder implementar más proyectos, lo que 

necesitamos es seguir los pasos y mantener ese trabajo articulado 

tanto con las organizaciones de usuarios, con las comisiones de 

usuarios y con los comités de gestión para identificar, cuáles son 

esos proyectos y a través del PSI sacarlo […?] 

La siguiente. 

Miren, no hay muchos usuarios, pero lo que están escuchando y me 

imagino que esto se está grabando, les va a poder servir para 

identificar cuáles son estos requisitos y cuáles son los criterios 

de inversión, porque aquí, justo aquí es cuando a veces el usuario 

encuentra tal vez un trámite engorroso o encuentra de que hay un 

requisito que se le puede cumplir y tal desiste de todo este 

proyecto. 

¿Cuál es el primer documento que necesita? Lo que yo le decía, 

miren, para iniciar todo esto, lo primero que solicita es el 

documento de uso de agua o acreditación de disponibilidad hídrica, 

¿quién lo otorga?, la Autoridad Nacional del Agua, de ahí partimos. 

No contamos con ese primer documento de acreditación, simplemente 

el proyecto no va. 

Segundo. Los proyectos deben ser de mejoramiento cuyo objetivo es 

el reemplazo del sistema de riego tradicional por gravedad, qué 

quiere decir, que no vamos a intervenir en zonas eriazas, no vamos 

a intervenir en zonas donde no ha habido agricultura, lo que vamos 

a intervenir es en zonas para mejorar lo que ellos ya tienen, para 

mejorar el uso de riego a través de su cultivo que ha venido 

manejando tal vez de zona central o lo que ustedes vienen manejando 

en esta forma, a través de tecnologías modernas y con cultivos 

alternativos. 

¿Cuál más sigue? La acreditación de la propiedad o la posesión, 

ese es otro gran Talón de Aquiles del agricultor, ¿cómo acredito 

mi propiedad o cómo acredito mi posesión? Lo primero es con su 

título de propiedad, -por favor, no muevan, déjelo ahí, por favor- 

otro puede ser a través de escritura pública; otro, contrato 

compraventa, una minuta o una donación. Ese lo que normalmente 

tienen casi todos los agricultores. 

Ahora viene qué pasa con los que no tienen esos documentos, lo 

único que tienen es un certificado de posesión. Entonces, deben 

tener ellos un certificado de posesión, en este caso, otorgado por 
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la comunidad campesina de estar […?] comunidad o pueden tener, en 

este caso, una constancia de posesión emitida por la municipalidad 

distrital o en su defecto, por la agencia agraria, eso lo acredita 

en este caso lo que es la propiedad y permite que pueda estar 

incluido en el Programa de Riego Tecnificado. 

Lo que no se puede hacer y es importante que lo tenga bien claro, 

el agricultor, es traer una constancia emitida por el Juez de Paz, 

eso no es parte de, todo lo otro que se les ha dado conocer, es 

como se acredita la propiedad. (3)  

Bueno, para un usuario es más que un listado que está identificado 

cada uno de ellos, la copia de su DNI, la acreditación como usuario 

de agua, circunstancia del rol de (…?) que es lo que normalmente 

utilizan, el acta de constitución en este caso del grupo de 

gestión, ya les decía, no es más que se (…?) los usuarios hagan 

una asamblea y a través de esto levanten un acta, una solicitud de 

y especial de interés, que quiere decir que tiene que estar dentro 

del programa, un acta de compromiso de operación y mantenimiento. 

Acá también es importantísimo, por qué, porque el agricultor una 

vez que nosotros terminamos el proyecto y le damos la asistencia 

técnica, él tiene que hacer lo suyo, él tiene que operarlo y él 

tiene que mantenerlo; después de tres, cuatro, cinco años no va a 

llamar al Programa (…?) de Irrigaciones cuando se presenta algún 

problema. Entonces, él tiene que estar totalmente capacitado para 

poder seguir operando y poder seguir manteniendo el sistema. 

Bueno, luego viene el acta de compromiso y (…?) de la contrapartida 

el cual puede ser el 20% a nivel (…?)o en el tema de componente 

como un cero porque eso lo asume en este caso el Estado. 

Finalmente, más que compromiso y libre disponibilidad del terreno, 

miren, eso también nos ha generado una serie de inconvenientes 

como Programa Subsectorial de Irrigación, lo que una libre 

disponibilidad del terreno; sucede a veces que el agricultor no 

quiere dar pase para una tubería, sucede a veces que el agricultor 

no quiere dar un área común para poder hacer reservorio o para 

poder poner algún tipo de implemento, entonces lo que pedimos 

siempre a la urbanización de usuarios, es que a través de ese trazo 

que nosotros hemos identificado, poder identificar algún área 

común y tener de manera adelantada allá en las actas de compromiso 

de libre disponibilidad. 

Finalmente, el acta de compromiso de implementación de la sede de 

cultivo, la sede de cultivo hasta inclusive podría ser el mismo 

cultivo que ellos tienen, pero como una tecnología de riesgo 

mejorada y con un cultivo en este caso que siga un seguimiento en 

todo su proceso tecnológico desde que se instala hasta que se 

coseche. 

Finalmente, una declaración jurada de no haber tenido ya algún 

incentivo a través del Programa de Riego Tecnificado. 

Bien, lo que se muestra ahí son los tres perfiles ya viables que 

tenemos en (…?), dos de ellos; en Chongoyape otro, en lo cual, 
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como le decía, el primero tiene una inversión alrededor de algo 

más de un millón y medio de soles, la otra más de tres millones 

de soles, y el otro un millón doscientos mil soles, lo que bordean 

los seis millones de soles para que pueda atender a las 22 

familias; tiene 31.27 pares, y se busca tener un gran impacto en 

la región Lambayeque con estos proyectos, como les decía y les 

recalco, sin ser limitativo y siendo dinámicos en el tiempo. 

Muchas gracias, y estoy para poder responder cualquier pregunta de 

ustedes. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias (…?) 

Seguimos.  

Como tercer punto (…?), (…?) (…?) 

El señor   .— Muy buenos días con todos, señora 

congresista Marleny Portero, congresista de la República; señorita 

Carmen Ríos del PCI (…), permítame en primer lugar expresarle el 

saludo a la especialista del sector Nelly Paredes.  

Hoy vamos a tocar específicamente (…?) la problemática de recursos 

hídricos, la situación actual de lo que es esta temática, este 

tema para (…?) (…?) la situación actual (…?) 

La siguiente. 

(…?) es mensual, y esta mesa (…?) . El año 2008, (…?) máxima 

autoridad (…?) para lograr el Plan Nacional de Recursos 

Hídricos(…?) precisamente asegurar la gestión de sostenibilidad 

del agro. 

(…?)(…?) este sistema nacional de recursos hídricos, siendo 

responsable de sistemas en el marco de lo establecido en esta ley 

de recursos hídricos. 

Precisamente en su artículo 10, la ley señala que el Sistema 

Nacional de (…?) es parte del Sistema Nacional (…?), que tiene por 

finalidad el aprovechamiento(…?), la conservación y el incremento 

de (…?) (…?), la Autoridad Nacional del Agua, el Ministerio del 

Ambiente, Desarrollo Agrario y Riego, planeamiento, salud, 

producción, Energía y Minas, gobiernos regionales y locales, 

organización del usuario (…?) (…?) 

Siguiente 

Respecto a la (…?)porque tiene que ver con (…?) y lo que tiene que 

ver con la (…?) (…?) para mejorar la calidad del agua; bueno, 

considerando que todo esto (…?) (…?) el aprovechamiento (…?) 

tecnología (…?) que admita también (…?) planificación de riego en 

aquellos que estén dadas las condiciones. 

Para ello, es necesario desarrollar algunos proyectos, para 

incrementar la fuerza del recurso hídrico, y a través de (…?) que 

admita, por ejemplo, la implementación de una (…) de cultivo 

ubicados (…?) Tenemos que considerar que para la región Lambayeque 

tenemos un solo problema ambiental declarado por el mal uso del 

agua, las tierras afectadas por la (…?), y a esto (…?) al tema del 
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mal drenaje.  

Siguiente, por favor. 

Respecto al (…?) la Ley (…?)del Reglamento del usuario, (…?) (…?)y 

el gobierno nacional y el gobierno (…?) a través de la (…?) (…?) 

que ejercen las (…?) hidráulica mayor.  

En Lambayeque, por ejemplo, (…?) menores en Zaña, Lambayeque, 

(…?)La Leche y (…), el Proyecto Especial Olmos Tinajones, Operador 

Hidráulico menor en Olmos en el marco de una concesión. 

La siguiente, por favor. 

Tenemos un aspecto, un instrumento muy importante que son los 

planes de aprovechamiento (…?), lo mismo que tienen que tener (…) 

desde el punto de vista social, económico y ambiental, (…?) (…?) 

que es más importante. (…?)(…) y una participación activa de la 

población, que precisamente (…?) hídricas y a través de (…?) se 

pueda regir hacia la propia(…?) como un instrumento técnico 

precisamente para (…), (…?) seguridad de empresas, (), entre otros 

aspectos. 

Siguiente 

A nivel de la (…?) formamos grupos (…?) como parte de esta gestión 

(…?) (…?) 

También tenemos el (…), en este caso (…?) Chancay Lambayeque, con 

el objeto de participar en la planificación, organización, (…?) 

mediante elaboraciones de (…?) gestión de recursos hídricos en la 

cuenca de (…); en el marco precisamente de este concepto y estudio 

de identificación y organización de ámbito para (…?) de recursos 

hídricos en cuenca, en el futuro incorporará (…) a las unidades 

(…?) Motupe, La Leche, (…?) con lo cual (…?) Chancay (…?), Olmos. 

El ámbito de (…?) (…?) que con los integrantes es una cuenca 

compartida, y se cuenta con los representantes de los ámbitos 

regionales de los departamentos tanto de Cajamarca y de Lambayeque. 

La siguiente. 

El (…?) recurso (…?) pero su principal (…?) entre el 2014 al (…?) 

con una inversión acumulada de más de tres millones de soles. 

Actualmente estas (…?) se encuentra en la fase final para 

actualizar esa (…) para el 2023-2030. De igual forma, a través de 

recursos hídricos y cuencas, se hace crear el mecanismo 

ecosistémico la cuenca de Chancay Lambayeque, así también se cuenta 

con el (…?) que en diciembre de 2021 fue un convenio específico 

Cooperación Institucional entre el GORE Cajamarca, el Fondo de 

Promoción de las áreas naturales protegidas del Perú (…?)  

A esto (…?) en el apoyo a (…?), (…?) el apoyo (…?) de los gobiernos 

regionales, (...?) que es un requisito indispensable para poder 

(…?) para hacer posible en el marco de estos convenios, 

precisamente con el apoyo (…?) 

Muchas gracias, cualquier consulta (…) 
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La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, (…?) (…?) 

Gracias, (…?) (4) 

El señor  .— Buenos días, señores directores, congresistas. 

Muchas gracias por la invitación. Soy el ingeniero Eduardo […?], 

trabajador y representante de PROINVERSIÓN-Lima. 

Bien, el tema que tenemos conveniente presentar está relacionado 

con una propuesta de mejora en la regulación en el valle Chancay, 

Lambayeque. Voy a ser breve. 

Todos los presentes conocemos […?], que existe en el Valle Chancay-

Lambayeque. Conocemos el plan integral de las obras […?], lo cual 

[…?] las lluvias y […?] en este momento. Bien, como les había 

manifestado, la propuesta […?] es un tema que […?], estoy […?]. 

Primero, […?] sobre las acciones de la regulación […?] para esta 

situación, esta cantidad de […?], ya que […?] como es […?]. (Fallas 

en el audio) 

Otro punto es el […?], sería muy importante que se […?]. Por otro 

lado, el 30% de […?], sí nosotros no ejecutamos […?]. Esto se va 

a seguir […?]. (Fallas en el audio) 

Por último, […?], acá estoy indicando que las […?] (Fallas en el 

audio). Entonces, […?] forma parte de la seguridad alimentaria de 

[…?]. Ahora, algo importante que se debe de tener en consideración, 

todos hablamos que el […?] en el aspecto que todas las obras […?], 

todas las implementaciones, todo el mejoramiento en […?]. No 

afectará […?] la […?] en lo absoluto y todos los […?]. 

No hay la necesidad de […?]. Se va respetar […?], porque se viene 

[…?]. Bueno, esto es una lista de todo lo que […?] (Fallas en el 

audio) 

—Párrafo inteligible que dificulta el proceso de transcripción. 

La situación es […?](Fallas en el audio) 

Bien, aquí se ha mostrado todo […?]. Por otro lado, no mejora las 

[…?], es muy accesible en las realidades, la mayoría de […?] 

(Fallas en el audio)… (5) 

El señor  .—[…?] solamente en investigación. 

Los otros […?], y los otros […?]. 

Desde el año pasado […?], 200, 300, […?]. 

Podrían […?], pero esto es una realidad […?] . 

(Audio defectuoso) 

Bien, […?] y, por favor, […?]. (Audio defectuoso) […?] ejecutar, 

diseñar, […?]. 

Y ya lo hemos dicho, […?], […?].(Audio defectuoso) […?] podría 

[…?]. 

Vuelvo a repetir, […?] (Audio defectuoso) 

[…?] y tampoco se les […?]. En todo caso, podrían ser […?] por 
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[…?]; no por los agricultores de […?] en absoluto. Eso que quede 

bien claro. 

(Audio defectuoso) […?], con lo cual se […?], recurso de agua, 

[…?]. (Audio defectuoso) […?] una cantidad de agua, […?]. 

Este componente […?] es fundamental para […?], sobre todo, […?] 

(Audio defectuoso) […?], todo tiene que estar […?], tienen que 

[…?]. 

(Audio defectuoso) También […?] hicimos una serie de […?]. 

Entonces, (Audio defectuoso) 

Bien, eso sería […?]. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, de verdad, […?] (Audio defectuoso) 

Y ha tocado un punto muy crítico, yo siempre digo, desde cuando 

estuve de candidata, (Audio defectuoso), y hasta ahora no escucho 

a ningún funcionario tocar el mantenimiento de […?]. 

Y si […?], nuestro […?] se malogra, se quedarían […?] a todo el 

valle de […?]. Entonces, […?] pero aquí falta la titulación. 

A veces […?], y Dios nos pone a personas que pueden ayudar, pero 

lamentablemente […?], y en este sitio donde Dios nos ha puesto 

[…?] tanta […?], a nivel de todos los poderes del Estado, que […?] 

y me planto y no hago nada. Entro con esperanza y que el pueblo 

nos mira, ingeniero, y ha tocado usted fibras muy fuertes. 

Yo como […?], Chiclayana, Lambayecana, […?], y ver pasar a personas 

con […?], gobernadores, […?], […?], congresistas, presidente, y 

nunca han dicho nada por […?] y así erradicar esa pérdida de 

décadas de los agricultores y de almacenar esa agua […?]. 

Ustedes […?], si no me equivoco. 

Me gustaría a mí que […?] articular con todos los que están aquí, 

son propuestas, ustedes están poniendo en el tapete […?]. 

Agua es vida, agua es salud, agua es […?] alimentaria, agua es 

[…?] del Estado, en educación, en salud y en todo. El agua por 

derecho, y aquí en el Perú y en muchos países también se toma agua 

con arsénico y diferentes metales; pero a mí me preocupa mucho y 

espero […?]. Todo el mundo nos está mirando por la plataforma. 

De verdad que […?], lamentablemente, nadie hasta ahora dice […?] 

o […?]. 

(Audio defectuoso) 

El señor  .— […?] dos preguntas. 

La primera […?] 

La señora PRESIDENTA.— Y la segunda, en cuánto […?] en la región 

para el proyecto de inversión para asegurar sistemas agropecuarios 

sostenibles en el tiempo. 

El señor  .— […?] la primera pregunta, porque […?] 

corresponde a una región propia del gobierno regional. 
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(Audio defectuoso) 

[…?] desde nuestro rol, […?] de la inversión privada […?]. Nosotros 

venimos trabajando (Audio defectuoso). 

[…?] de proyectos bajo […?]. 

No solamente […?], sino también en una (Audio defectuoso), para 

[…?](Audio defectuoso). (6) por el 2020 […?] (Fallas en el audio)…  

[…?] partido político […?] (Fallas en el audio)… 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias de verdad. 

[…?] Hambre Cero […?] del año 2030 está contemplado […?] y asegurar 

el acceso de todas las personas y en particular los pobres y las 

personas en situación de vulnerabilidad, incluido los niños 

menores de un año, en una alimentación sana […?] durante todo el 

año. 

En ese sentido, es de interés de la Comisión Hambre Cero abordar 

el tema de la […?] gestión de los recursos hídricos de la manera 

sostenible en la región Lambayeque. La calidad del agua tiene 

estrecha relación […?] seguridad alimentaria, pues con el agua los 

alimentos se cocinan, se lavan, incluso se cultivan. 

En Lambayeque, desde hace muchos años, hay crisis en la gestión de 

este recurso hídrico, habiendo zonas de donde el agua se encuentra 

contaminada con arsénico o lugares donde el agua llega pero sucia 

o llega una vez a la semana. 

Por ello, debemos fortalecer […?] desarrollando desde los 

diferentes espacios abordando técnicamente temas como el 

aprovechamiento de los recursos hídricos de la situación actual y 

acciones a implementar para la promoción y uso eficiente y 

sostenible del agua, para […?] en agricultura, propuestas […?] 

gestión del recurso hídrico, de tal manera por eso estamos aquí. 

Queremos que esta mesa técnica nos ayude y que sigamos una ruta de 

trabajo con propuestas, como dijo el ingeniero, con políticas de 

una ruta de trabajo sin que hoy día llegue un gobierno, un ministro 

o unos funcionarios y trabajemos unas propuestas, pero luego eso 

se queda en el vaivén, porque vienen otros funcionarios y ya no 

llegan a la finalidad. 

Recordemos, queridos funcionarios, que el agua es vida, el agua es 

un derecho que está en la Constitución, que puede haber muchísimas 

tiendas políticas, pero hay un solo corazón y es el Perú, nuestros 

niños y el hambre […?] 

[…?] de nuestros colegas, tienen alguna pregunta, congresista 

[…?], congresista Zeta Chunga, congresista Portalatino, 

congresista María Acuña, congresista […?], congresista Esdras 

Medina, congresista […?] 

[…?] 

[…?] a través de los […?] y de las diferentes propuestas, […?] 

(Fallas en el audio)… 
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La señora  .— […?] asimismo, […?](Fallas en el audio)…a través 

de la Autoridad Nacional del Agua […?] es importante implementar 

los proyectos para mejorar los recursos hídricos en la región 

Lambayeque. 

[…?] (Fallas en el audio)… las necesidades y evitar riesgos futuros 

en la población. 

A través de la […?] se han presentado líneas de trabajo en la 

región Lambayeque como gasto […?] seguridad alimentaria […?] 

recurso hídrico […?](Fallas en el audio)… Chavimochic. 

Dichas propuestas deben estar alineadas al respeto de los derechos 

del agua de los agricultores […?]por el servicio […?] de agua. 

Asimismo, a través de Proinversión […?] sistema […?]Fallas en el 

audio)… por falta de regulación, recuperar […?] mediante un nuevo 

sistema de extracción de agua subterránea y […?] 

Implementar un sistema de […?] 

Asimismo, la mesa técnica ofrece las siguientes recomendaciones: 

Se debe fortalecer el nivel de articulación […?] proyectos de 

inversión […?] sostenibles que garanticen la seguridad alimentaria 

de los pueblos de la región Lambayeque. 

Al Gobierno Regional de Lambayeque, asegurar asistencia técnica, 

acompañamiento a sus gobiernos locales en lo que se refiere a la 

gestión y calidad de gasto, al asegurar el recurso hídrico de 

manera eficiente y sostenida. 

La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias, señora […?] 

Yo solamente tengo palabras de agradecimiento, porque muchos de 

ustedes han viajado […?]  

Agradecer a cada uno de nosotros por estar aquí y por haber hecho 

de la mano un solo puño, que la Comisión Multipartidaria de 

Fiscalización y Monitoreo Hambre Cero esté en mi región, la región 

de Lambayeque, tocando temas muy importantes para así prevenir y 

hacer que la Agenda 2030 donde podamos decir Hambre Cero, pero 

también saber escuchar y llevar estas conclusiones y poder aprender 

mucho más para así socializar cada proyecto, cada propuesta y hacer 

un solo puño para poder también decir no más agua que se vaya 

perdida al mar, que haya más […?], que haya más agua para esos 

sitios donde no tienen agua y […?] como mi Olmos, como […?], como 

Mórrope, como Pampa de Chaparri, podamos tener agua ahí en pequeños 

reservorios. 

Yo sé que hay muchos profesionales, pero juntémonos y hagamos que 

nuestro Perú, nuestras regiones que ahora están golpeadas de 

Tumbes, Piura, Lambayeque, La Libertad y parte de la selva, también 

nuestro Lima, podamos decir que vivamos mucho más […?] y que 

nuestra sangre no esté infectada por metales o por cáncer o por 

otras enfermedades raras. 

Muchísimas gracias y estamos siempre prestos a hacer seguimiento 

a cada propuesta para poder decir: sigamos trabajando por un Perú 
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mejor. Que Dios y la Virgen me los bendiga. 

Muchas gracias, doctora Carmen; gracias, Alejandro; gracias, Juan 

Carlos Montero; y gracias a cada uno de ustedes y especialmente a 

todos los congresistas de esta maravillosa comisión, los siete 

congresistas, y al equipo de asesores que sin ellos no podemos 

hacer nada. 

Sigamos y que la Semana Santa, nuestro Dios que nacido en nuestros 

corazones sigamos siendo buenos profesionales a donde Dios nos 

[…?] 

Que Dios nos bendiga. Muchas gracias. 

(Aplausos) 

—A las 11:13 h, se levanta la sesión.  


